

城市副中心城南水网(于永片区)工程加紧推进 今年汛前四乡镇水环境将焕颜升级



水系连通，活水润城，副中心南部将现水清岸绿新画卷。记者 唐建/摄

本报讯(记者 冯维静)作为北京城市副中心水生态建设的重点工程，全长115公里的城南水网(于永片区)工程目前正全力推进建设，预计2026年汛期前正式建成投用。工程建成后，将显著提升区域防洪排涝能力，系统性重塑南部片区水环境，为副中心构建“蓝绿交织、水城共融”的生态格局筑牢关键支撑。

据悉，城南水网(于永片区)项目覆盖于家务乡、永乐店镇、漷县镇、马驹桥镇四大乡镇，是通州区“一河、十河、三网、多点”水环境格局的“关键一环”，更是南部地区生态补水的核心输水通道。通州区水务工程服务中心相关负责人表

示，该工程是南部地区生态补水的生命线，完工后可有效串联凤河、港沟河、凤港减河与片区内沟渠，实现水系互联互通与循环流动。同时，工程将对黄陈沟、八支渠、德凤沟等21条主要沟渠开展全方位综合治理，织密区域水网脉络，让水真正“动起来、活起来”，为片区水生态安全筑牢根基。

本次工程建设聚焦河道治理、闸桥改造、排水升级、配套完善及智能管控五大核心领域，以硬核举措打造智慧水网体系。其中，河道治理作为水网“血脉”被列为重中之重，通过对主要沟渠实施疏浚清淤与生态修复双重举措，打造水清岸绿的景观长廊，既大幅提升行洪通

畅能力保障汛期安全，也为区域生态补水创造有利条件。

为实现水网高效调控，工程将新建及改建24座水闸、拆除1座，通过这些“水利枢纽”实现水流精准调控与水资源科学调度；同步改建27座桥梁、拆除10座，在保障水网运行的同时兼顾交通通行，助力实现“流畅、水清、岸绿、景美”的建设目标。

针对民生关切的内涝问题，工程将新建及改建315处雨水口及水簸箕，优化排水路径，并配套建设牛黄沟排涝泵站，为居民生命财产安全筑牢防洪排涝“防护墙”。

在运维保障方面，工程将新建43公里巡河路、23座箱涵(管涵)及5座桥梁，

构建完善的巡查和应急保障网络，为日常管护提供便利。更值得关注的是，工程融入科技赋能理念，将布设4套流量监测设备、78组水位监测设备，构建覆盖全域的水网“智慧大脑”，通过实时监测水网动态，实现智能化调度与精细化管理，确保每一滴水得到充分利用、每一处隐患及时发现。

截至目前，工程多个标段已按计划稳步推进，部分路段提前完成雨水方涵主体施工，为后续工程顺利开展奠定了坚实基础。随着项目的持续推进，城市副中心南部片区的水生态环境将迎来系统性提升，为建设国际一流的和谐宜居现代化城区注入生态动能。

接诉即办 未诉先办

供热公司联动物业送上管家式服务
暖气暖了 新业主的心也暖了



工作人员化身“供暖导师”，为业主解决供暖问题。记者 唐建/摄

本报讯(记者 冯维静)“刚搬进来担心暖气不热，没想到问题很快解决，现在家里暖烘烘的！”近日，清韵北里小区新业主王先生的感叹，道出了该小区40余户新业主的心声。这份温暖背后，是北京热力(京热发展)通州分公司源润供热服务中心东夏园班的民生担当，也是通州区今冬供热保障工作的生动缩影。

2025年，清韵北里小区40余户新业主陆续入住，恰逢供暖季，一系列供暖问题随之而来。“刚搬进来不熟悉暖气系统，不知道怎么排气，暖气片忽冷忽热，有的地方甚至不热。”王先生道出了新业主的共同困扰。除业主操作生疏外，小区供暖管网复杂、管内积气存杂等问题也逐渐浮现，若不及时处置，既影响供暖效果，还可能损害管网系统。这一情况让新业主焦虑，也牵动着供热服务团队的心。“新业主第一个冬天，供暖保障必须跟上，群众急难愁盼就是工作重点。”东夏园班负责人表示，得知难题后，团队第一时间对接北京博识物业管理有限公司清韵北里项目部，建立供热服务联动机制，明确分工推进问题解决。

为破解供暖难题，东夏园班工作人员携带专业工具，对涉事楼栋供暖管网开展“地毯式”排查，重点查验管道接口渗漏、阀门锈蚀等关键部位，逐户排查室内积气、管网堵塞等隐患。针对气堵不热等问题，工作人员当场处置，通过专业操作排气、清杂，快速恢复供暖。同时，考虑到新业主不熟悉操作，工作人员化身“供暖导师”，手把手演示排气、调温、故障判断等基础操作，讲解日常维护和报修流程。“师傅们不仅解决了当下

问题，还教我们操作，以后小问题能自己处理，太贴心了！”业主李女士说。联动双方还建立长效沟通机制，业主可通过物业或供热服务热线快速反馈问题，工作人员第一时间响应处置。

这面锦旗不仅是对东夏园班的认可，更展现了通州区供热保障的扎实成效。记者从区城市管理委获悉，供暖季以来，通州区多措并举保障群众温暖过冬：压实应急责任，组建3支88人的区级应急抢修队伍，配备30台应急设备，24小时待命，截至目前累计抢修93次，出动135人次检查41家企业的63座锅炉房；提前部署，建立供热保障工作群共享工单，成立5个片区工作组构建联动体系；强化督导，要求企业报送巡检记录和供回水温度水印照片并核查，约谈通报问题企业；开展安全隐患提升行动，组织有限空间作业演练，邀请专家开展安全和“企安安”培训；每月联合街乡镇开展至少两次联合检查，督促供热单位落实安全制度、配齐一氧化碳报警装置，加强员工培训并通过“企安安”自查整改。一系列举措确保了全区供热平稳运行。

相关新闻

连夜抢修守护居民“温度线”

本报讯(记者 柴福娟)

“师傅，我们家暖气恢复热乎气儿了，真是辛苦你们连夜抢修！”近日，杨庄街道京贸国际公寓G座居民王女士通过业主群向物业抢修团队发来感谢。就在几小时前，这座公寓的低区供暖主管道突发跑水故障，社区与物业迅速联动、高效处置，在寒夜中为居民守住了“温度线”。

当日上午，公寓锅炉房值班师傅在例行巡检时，敏锐发现低区水泵频繁补水的异常情况。“这可不是小问题，大概率是地下管道出了状况。”师傅立即上报，物业经理张佳佳第一时间研判，迅速启动应急预案，组织工程团队开展全园区“地毯式”排查。经过细致甄别，故障源头锁定在G座西侧主路下方的低区供暖主管道，严重跑水情况亟须紧急处置。

为避免故障影响扩大，项目部按照行业规范，第一时间向通州区供热和电力保障事务中心完成停暖报备，随后启动紧急停暖。在社区党总支统筹下，“物业精准发布、网格同步扩散”的联动沟通机制迅速运转：物业经理撰写详细通知，明确故障原因、停暖范围及预计抢修时间；社区网格员通过业主微信群等渠道全员

转发，确保信息直达每一户居民，有效缓解了大家的焦虑情绪。

冬日的夜晚寒意渐浓，抢修团队却顶着寒风火力全开。面对埋于地下的主管道，师傅们凭借丰富经验和娴熟技术，有序开展开挖作业面、修复破损管道、系统测试等工作，各环节衔接紧密、有条不紊。“多抢一分钟，居民就能早一分钟用上暖气。”抢修现场，物业工程人员的话语朴实而坚定。经过连续6个多小时的紧张奋战，当日24时前，破损管道彻底修复，供暖系统恢复正常。

抢修结束后，锅炉房值班师傅即刻进行系统注水、软化水加热等后续工作，物业同步发布恢复供暖通知，贴心提示居民系统循环约3小时后可逐步恢复正常温度。从故障发现到恢复供暖，全程闭环管理的高效处置，让居民在寒夜中感受到了实实在在的温暖。

“供暖保障是冬季最重要的民生工作，群众的冷暖就是我们的工作标尺。”杨庄街道京贸国际社区党总支书记张静表示，社区将持续强化党建引领、督促物业提升巡检频次、完善应急预案，优化民情沟通平台，保障居民安心温暖过冬。

通武廊协作护航“小楼烧鲶鱼”秘方 三地企业将同享商业机密存证服务

本报讯(记者 谢佳航)“没想到跨区办理商业秘密存证这么便捷，全程不到一小时就拿到了受理回执，我们小楼饭店‘三焦’技术的保护总算有了硬支撑！”近日，北京市通州区小楼饭店有限责任公司相关负责人手持存证受理回执，难掩欣喜。当天，该公司与来自通州和廊坊的北京蒙戈机械设备有限公司、三河市谷囊文化传媒有限公司，于中国专利保护协会顺利完成商业秘密存证，标志着“通武廊”商业秘密保护联盟跨区域服务机制落地见效。

小楼饭店的烧鲶鱼是通州家喻户晓的美食名片，其中的“三焦”技术更是饭店的立身之本。“一直担心核心技术的保

护问题，不知道怎么才能既保障传承，又防止外泄。”该负责人坦言，此前因对商业秘密保护流程不熟悉，始终未能找到有效解决方案。通州区市场监管局在了解到企业诉求后，精准提出商业秘密存证解决方案，不仅安排专人详解申请流程、材料规范，更联合律师上门“一对一”核对材料、修正疏漏，帮助企业高效完成存证准备。

此次三家企业顺利办证，是2024年12月“通武廊”商业秘密保护联盟成立以来，三地市场监管部门深化跨区域联动、赋能新质生产力培育的生动实践。通州区市场监管局公平竞争科科长王光介绍，为了让企业通过加强商业秘密保护

助力自身发展壮大，区市场监管局充分依托“通武廊”商业秘密保护联盟，多次深入通州、武清、廊坊三地的产业园区和重点企业开展宣传讲座，让更多企业了解商业秘密存证的目的意义和重要性，并系统征集企业在商业秘密保护方面的意向和需求。对于有商业秘密存证需求的企业，他们会邀请律师协会的律师帮助其筛选、确定具体的商业秘密点(如经营信息、技术信息等)，指导企业准备申请材料，并随同企业一起对接第三方存证机构，直至企业最终拿到存证回执。

据了解，商业秘密存证本质上是通过特定技术或司法手段，对商业秘密的载体、内容、形成时间及保密措施等进行

证据固定的前置保护措施。通过商业秘密存证，既能为商业秘密明确权利归属，又能显著降低企业维权的时间和金钱成本，提升证据的司法采信率。

“拿到存证证书只是服务的起点，不是终点。”区市场监管局相关负责人表示，未来将持续深化“通武廊”跨区域协作，面向三地有需求的企业，全面开放商业秘密存证咨询服务通道，确保企业随时能享受到标准化、高质量的专业服务。同时，针对已办理存证的企业，将结合其行业特性与实际情况，开展常态化跟踪指导，助力企业进一步规范保密制度、完善保护流程，为区域经济高质量发展提供更有力的保障。

北京友谊医院通州院区推动“无废”医院建设

智慧赋能 每一袋医疗废物都可追踪

本报讯(记者 王戰)近日，记者从区生态环境局了解到，2025年以来，北京友谊医院通州院区以“四智四化”为核心，通过医废智慧闭环管理系统、“医疗废物五类法+生活垃圾四分类”双轨并行机制、智慧能源管控平台等举措的智慧化管理与精细化管控，为转型“无废”医院提供了示范样本。

在住院病房区域，工作人员对一袋医疗废物进行分类、封装、称重后，信息便随即被录入至后台管理系统。后续贮存、处置过程中，工作人员仅需扫描智能标签上的二维码便可清晰了解到袋中医疗废物的全部信息——这是友

谊医院通州院区医废智慧闭环管理的日常一幕。北京友谊医院总务处副处长杨锐介绍：“医院创新建设的‘医废智慧闭环管理系统’，实现了从科室医废分类收集、精准称重、扫码转运、暂存直至最终处置的全流程数字化跟踪。借助智能标签与数据联动，系统确保每一袋医疗废物来源可查、去向可追、责任可究，从而构建起‘源头严防、过程严管、终端严控’的全链条、闭环监管体系。”

医院实行“医疗废物五类法+生活垃圾四分类”双轨机制，门诊、病房等重点区域都配备了标准化分类容器设置

施，转运站内设立的智能分拣区，通过“人工+智能”双重校验，有效杜绝医废混投。据了解，医院建立分类准确率日查监管机制，确保有害垃圾规范处置、厨余垃圾源头减量、可回收物资源利用，建立起院感防控与环境保护的双重屏障。

杨锐介绍，在医院建成的智慧能源管控平台上，汇总着近500个监测点位，实时采集着各类型耗能数据。平台通过智能分析与异常预警，实施智能照明、空调通风系统分区分区调控，已成功处置多起管道漏损、设备异常事件。2025年，通州院区依托智慧能源管控平台及各项举

措，能耗控制在4900.42吨标准煤，较前年同期减少了约134.35吨标准煤，下降了约2.67%。

绿色理念已基本融入医院运营的各个环节。据悉，目前友谊医院通州院区医疗废物处置安全率达100%，分类准确率95%以上，环境满意度提升至95%，形成了管理提质、安全增效、节能降耗的良性循环。

区生态环境局相关负责人表示，通州区始终以“无废细胞”建设为抓手，推动“零碳”与“无废”深度融合。下一步，通州区将继续深耕“无废城市”建设，让绿色成果惠及市民。

潞邑街道通瑞嘉苑西社区推出磨剪子、缝补等便民服务

“邻里工匠”让老手艺不再“偶遇”

本报讯(记者 谢佳航)“磨剪子嘞，戗菜刀……”这声承载着几代人温暖记忆的街头吆喝，如今在潞邑街道通瑞嘉苑西社区有了新的“打开方式”。社区居委会以居民急难愁盼为导向，将磨剪子、缝补衣物、修鞋等民生“微小事”当作“心头大事”，创新推出“邻里工匠”便民服务项目，每年开展两次，以“零距离”服务触动社区治理大格局。

在快节奏的都市生活中，找一位技术可靠的磨刀师傅、修鞋匠，成了不少居民尤其是老年群体的“心头愁”。通瑞嘉苑西社区工作人员在常态化走访调研中，敏锐捕捉到这一需求痛

点，决心让这些“老手艺”服务不再局限于“偶遇”，让温暖记忆转化为常态化便利，“邻里工匠”便民服务项目应运而生。

为确保服务精准直达民心，社区通过线上问卷征集、线下居民议事会座谈等多种方式，最终锁定磨剪子、缝补衣物、修鞋三项居民需求频率最高的服务。社区特意将活动分为上、下午两个时段，确保工匠师傅能全身心投入，提升服务效率与效果。据统计，仅单次活动就为居民磨利剪刀40把、缝补衣物30件，修复各类问题鞋具数十双。“这样的活动太实在了！不出小区门，就能把用

钝的剪刀磨利、磨破的鞋子修好，既省钱又省心，感觉特别暖心。”居民宋大爷称赞道。

通瑞嘉苑西社区相关负责人表示，“邻里工匠”项目的价值，早已超越单纯的功能性服务，更成为凝聚社区情感、弘扬文明新风的重要载体。居民们在活动现场抱着待修的物品有序等候，闲暇之余拉拉家常，分享生活趣事，在一次次互动中邻里关系逐渐升温，营造出守望相助、和谐融洽的浓厚氛围。

与此同时，活动更潜移默化地传递着“物尽其用、厉行节约”的绿色生活理

念。通过衣物缝补、鞋具修复、刀具打磨，引导居民从“坏了就扔”的即抛型消费，转向“修旧利废”的修复型生活，不断践行环保理念，助力形成简约适度的文明新风尚。

民生无小事，枝叶总关情。通瑞嘉苑西社区以“邻里工匠”这一小而美的项目为支点，成功撬动了社区治理的大格局。下一步，通瑞嘉苑西社区将继续深耕“邻里工匠”品牌，不断优化服务，拓展内容，让便捷高效的服务、温暖和谐的邻里情，随着每一次活动的开展，深深植根于社区的每一个角落，为构建宜居宜业的幸福社区注入持久动力。